

Простой был парень, а потом подвиг совершил

ПОБЕДА! 70 ЛЕТ

УЛИЦЫ ГЕРОЕВ

Самая видная в Котласе улица – имени героя Великой Отечественной войны Николая Кузнецова. Здесь есть и бюст знаменитого адмирала, созданный на народные средства, и одна из 100 лучших в России школ дополнительного образования, где не одно поколение школьников очень бережно хранит память о герое. И даже торговый центр, названный «Адмирал». Но сегодня мы прогуляемся по другой улице – в отдаленном лимендском микрорайоне лесобазы. Там есть улица имени Героя Советского Союза Зосимы Вяткина.

Здесь живут его родные

Солнце спряталось, а дождь со снегом то моросил, то расхлестал сильнее. За спиной – грузовая железнодорожная ветка, а впереди – обыкновенная улочка деревянных многоквартирных двухэтажек. У прохожих интересуемся, что они знают о человеке, имя которого носит их родная улица.

– Я вам подскажу, куда стоит пойти. На этой улице и сейчас живут родные Зосимы Ивановича! Сноха Галина Вяткина с сыном. Вот к ней и обратитесь. Есть тут по Зосиме Вяткину родные – Аркаша Оленев, потом Вася. К Гале обратитесь. Улица – я точно знаю, что названа в честь Зосимы, – в ответ говорит Любовь Принц.

Пушка Вяткина – без всякого прикрытия

Котлашанин Герой Советского Союза Зосима Вяткин родился не в Лименде. 20 сентября 1903 года он появился на свет в деревне Андреевская ныне Котласского района Архангельской области в семье крестьянина. До Сольвычегодской церковно-приходской школы ежедневно ходил по 15 километров. А вот в 1924 году переехал в поселок Лименда, где работал в пекарне, грузчиком на лесобазе, в военизированной охране. Был женат на Марии Степановне Вяткиной, имел троих детей.

В 1932 году после обучения речному делу в Архангельске Вяткин трудился рулевым мотористом на судах на реках Сухоне и Вычегде.

Воевал на финской войне, а с августа 1941 года прошел и почти всю Великую Отечественную. Воевал артиллеристом. В конце войны был командиром 76-миллиметрового орудия мотострелкового батальона Гвардейской

Краснознаменной ордена Суворова бригады Первого Белорусского фронта.

21 января 1945 года гвардии старший сержант Вяткин участвовал в наступательных боях за польский город Иновроцлав, прикрываящий дорогу к Одеру и имеющий важное стратегическое значение. На подступах к нему обреченный враг оказывал отчаянное сопротивление.

Зосима Иванович в числе первых ворвался в город. Пушка Вяткина без всякого прикрытия оказалась лицом к лицу с фашистами. Растерявшиеся гитлеровцы открыли беспорядочную стрельбу. Но вскоре опомнились. Заметив, что пушка оторвалась от пехоты и попала в их расположение, фашисты пытались окружить орудие Вяткина. Его расчет отразил четыре вражеские контратаки, уничтожил шесть огневых точек, пять истребительных противотанковых групп, более пятидесяти гитлеровцев. Этот бой стал для Зосимы Вяткина последним.

Похоронен наш земляк в польском Иновроцлаве. Звание Героя Советского Союза ему присвоено посмертно 27 февраля 1945 года. Награжден орденом Ленина. Навечно зачислен в списки воинской части.

Лучше старожиллов спросите...

Улица Вяткина в Котласе появилась 9 мая 1975 года, а первая мемориальная доска установлена в 1977-м. Мы заглянули в отмеченный памятной доской дом. В первом подъезде нам открыл дверь молодой человек по имени Михаил.

– Мы недавно живем, только заехали. Да, на нашем доме памятная доска установлена, но больше ничего о Зосиме Вяткине не слышал и не знаю. Лучше старожиллов спросите, – говорит Михаил.



На улице Вяткина до сих пор живет родня Героя

В следующей квартире этажом выше как раз открыла дверь старожил улицы Вяткина.

– Ой, я тут, на лесобазе, всю жизнь живу, но ничего не знаю о Вяткине. А вот жену его еще застала. Хорошие люди были, – рассмеелась от неожиданного экзамена женщина, но так и не назвала своего имени.

А вот в другом подъезде нас встретили более охотно. Три приятельницы-пенсионерки – Вера Михайловна Костина, Зоя Николаевна Пихтина и Юлия Ивановна Меркурьева – вместе трудились на лесобазе, теперь часто проводят друг друга.

– Ой, не знаю... Я его не запомнила, не захватила здесь. Но память о нем живет – ученики первой школы каждый год приносят, венки, цветы кладут, – на наши расспросы отвечает за всех Вера Михайловна, хозяйка квартиры.

– Ну а для вас жить на улице имени Героя – что-то значит?

– Не знаю, ничего не значит... Правда, сделали хорошую дорогу. А если говорить о благоустройстве, то никогда его не было и не будет в нашем поселке. Мы – ничейные! А кому мы нужны? С нас только деньги драсть за капитальный, а когда этот капитальный будет – кто его знает?

– Неплохо было бы, если б фундамент сделали покрасивее, дома покрасили. Действительно, школьники приезжают отдать дань памяти, и улице надо соответствовать! – добавляет одна из подруг хозяйки.

– Да мы же мусором все заросли – хоть бы свалку убрали! Так яма с мусором у самого дома и стоит, – продолжает Вера Костина.

Как выяснилось, из удобств на улице Вяткина – центральное паровое отопление от котельной, баллонный газ, холодная вода – и то не у всех. Те, кто сам не провел водопровод в дома, пользуются колонкой. Места скопления мусора – выгребные ямы. По словам пенсионерок, жители улицы – все больше престарелые. Хотя в последнее время жильцы меняются. Квартиры после смерти стариков продают, некоторые – сдают.

– Во сколько же здесь квартиры оценивают? – любопыствуем.

– Кто как продает. Соседка, например, 900 тысяч просит – у нее двухкомнатная с ремонтом, – говорит хозяйка.

Мы его славу на себе чувствуем

Направляемся к снохе Зосимы Ивановича. Вот и дом с отметиной после пожара, как нам подсказали. Галина Арсентьевна согласилась пообщаться, несмотря на плохое самочувствие. Муж давно умер. Из троих детей Вяткина в живых осталась только дочь Софья, которой скоро будет 87.

– Все старые, больные... Я после инсульта да операции... Так что ни к кому не ходим, не общаемся. Сходила бы, да могу только до крылечка, – рассказывает Галина Вяткина.

До того как 43 года назад переехала сюда, она с мужем и детьми жила вместе со свекровью в доме Зосимы Ивановича на Бочаге (это недалеко от улицы Вяткина).

– Дом чуть живой уже. Переписала на сына. А огородом и сейчас пользуемся.

– Про мужа своего расскажите – может, характером был похож на отца?

– спрашиваем Галину Арсентьевну.

– Характера его отца не знала – с войны не вернулся. Раньше бабушка все рассказывала, супруга Зосимы. Она умерла.

Четыре года назад в подъезде Вяткиных, в квартире напротив, случился пожар, в дыму задохнулись трое жильцов. Дверь Вяткиных снаружи тоже обгорела.

– Пережито много всего! С маленькими детьми без мужа осталась. Дочь умерла в 35 лет, с тех пор внучку и правнука подерживаем. С сыном живем. Оба на группе инвалидности.

– А гордость-то живет в вашей семье за Героя?

– Как не гордиться? Конечно, гордимся – дед такой был! Много лет мы его славу на себе чувствуем, то ко мне все идет с расспросами, то к внучке. У правнука в школу фотографию прадеда просят. Книгу про семью пишут. Письма сюда идут.

Попрощавшись, мы под дождем прогулялись до конца улочки. Узнали, что пожар здесь был, к сожалению, далеко не один. Среди достопримечательностей – аккуратный участок с цветниками-рабатками у девятого дома. Есть и новостройка. И участок, по-видимому, уже готовый к строительству. На окраине – кирпичный остов бывшей столовой лесобазы, а за ним – частные бани. Дальше дорога ныряет вниз, к тоненькой линии Лименди. Правда, во время последнего наводнения река буйствовала и даже унесла здешний мост.

Такая она, улица имени простого лимендского парня, который работал то грузчиком, то мотористом. А потом подвиг совершил...

Елена КРЮКОВА.
Фото Алексея Соболева.